Сценарии уроков к учебнику «Математика, 5 класс» по программе Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

(для печатной и электронной формы учебников) 


Урок 131 (ОНЗ)

Тема: «Новая запись чисел»

Основные цели:

Личностные:

1) Создать условия для пробного проектирования жизненной и профессиональной карьеры на основе соотнесения своих интересов, склонностей, личностных качеств, уровня подготовки с требованиями профессиональной деятельности.

Метапредметные:

1) Сформировать умение строить жизненные планы с учётом конкретных социально-исторических, политических и экономических условий.

2) Создать условия для готовности учащихся к выбору профильного образования и будущей профессиональной деятельности, строить жизненные планы во временной перспективе.

Предметные:

1) Сформировать умение читать и записывать десятичные дроби, определять поразрядное значение цифр десятичной дроби, представлять десятичную дробь в виде суммы разрядных слагаемых.

2) Тренировать умение сокращать и преобразовывать дроби, решать текстовые задачи методом уравнений.

[image: image45.wmf]100000

216


[image: image46.wmf]100000

216

35


Вариант проведения урока

· Оборудование.

1) Эталоны из курса «Мир деятельности».

2) Демонстрационный материал
Д-131.1. Задания для актуализации знаний.
Д-131.2. Карточка с пробным заданием.
Д-131.3. План открытия.
Д-131.4. Алгоритм десятичной записи.
Д-131.5. Образец выполнения пробного задания.
Д-131.6. Образец выполнения работы в парах.
Д-131.7. Образец выполнения заданий на этапе повторения.
3) Раздаточный материал

Р-131.1. Карточка для этапа рефлексии.

4) Презентация к уроку 131: слайды 1-20.

5) Электронная форма учебника, 5 класс, 2 часть.

· Ход урока:

1 Мотивация к учебной деятельности.

– С множеством, каких чисел вы работали? (С множеством натуральных чисел и множеством дробей.)

– Сколькими способами можно записать любое натуральное число или дробь? (Бесконечным числом способов.)

– Какие знания вам дают такую возможность? (Умение представлять числа в виде дроби со знаменателем 1, основное свойство дроби.)

– Сегодня вы продолжите рассматривать множество натуральных чисел и дробей и посмотрите, а нельзя ли ещё как-то по-новому их записывать.

( По какому плану вы будете открывать новые способы?

2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном учебном действии.

– Какое сегодня число? (Например, 10 апреля 2015 г.)

– Прочитайте число 10 042 015.

– Назовите разряды данного числа, в которых записана цифра 0. Сколько всего разрядов в записи данного числа? (8 разрядов.)

– Сколько классов в его записи? Назовите их. (3 класса: класс единиц, класс тысяч и класс миллионов.)

– Какие еще классы используются для записи натуральных чисел? (Классы миллиардов, триллионов, квадриллионов и т.д.)

– Почему систему записи натуральных чисел называют позиционной? (Значение каждой цифры зависит от ее места в записи.)

– Почему ее называют десятичной? (Единица каждого разряда содержит 10 единиц предыдущего разряда.)

( Выполните задание № 706, стр. 152. (1) 7 миллионов 500 тысяч 58, десятки, сотни тысяч, 2) 50 миллионов 205 тысяч 640, единицы тысяч, десятки миллионов.)

· Учащиеся на планшетках самостоятельно записывают числа в виде суммы разрядных слагаемых и показывают учителю. При необходимости проводится коррекция результатов.

Решение задания:

1) 7 500 058 = 7 000 000 + 500 000 + 50 + 8

2) 50 205 640 = 50 000 000 + 200 000 + 5000 + 600 + 40.

· На доску вывешивается первая карточка с заданием (Д-131.1, слайд 2):

	1 000 000; 100 000; 10 000; 1000; 100; 10; 1.


– Установите закономерность и продолжите ряд чисел на 3 числа. Что вы замечаете?

1 000 000; 100 000; 10 000; 1000; 100; 10; 1; ... (Числа уменьшаются в 10 раз, дальше идут 
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, числа, которые шли перед 1, записаны в знаменателе, как бы в обратном порядке.)

– Можно ли продолжить этот ряд дальше? Назовите несколько следующих чисел.

( Что показывают числа стоящие после 1? (Часть целого.)

· На доску вывешивается вторая карточка с заданием (Д-131.1, слайд 2, анимация):

	19 + 37 = 56


[image: image4.wmf]100

56

100

37

100

19

=

+



[image: image5.wmf]135

71

1

135

206

135

11

135

95

45

37

27

19

=

=

+

=

+




– Какие правила использовались для нахождения данных сумм?

– Сделайте вывод – чем удобнее действия с дробями, у которых знаменатели представляют собой степени с основанием 10?

( Вы повторили всё, что необходимо для открытия нового, что теперь надо сделать? (Надо обобщить, что мы повторили.)

( Что вы повторили?

( А теперь я вам предлагаю рассмотреть следующее задание, каким оно будет?

· На доску вывешивается карточка с пробным заданием (Д-131.2, слайд 3):
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( Около пяти столетий назад математик Симон Стевин предложил ограничиться в практических задачах только дробями, у которых в знаменателе степени 10, и придумал для них более короткую и удобную запись, а названы они были десятичными дробями. 
( Вам надо записать число 35
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 в строчку, используя этот способ записи.
( Сформулируйте цель вашей работы?

( Сформулируйте тему урока.

( Выполните задание.

( У кого нет ответа?

( В чём у вас затруднения? (Мы не смогли записать число 
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в строчку.)
( У кого есть ответ, каким эталоном вы воспользовались, выполняя данное задание?

( В чём у вас затруднение? (Мы не можем указать эталон, по записали число 35
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 в строчку.)

( Что дальше надо сделать? (Надо выяснить, где и почему возникло затруднение.)

3. Выявление места и причины затруднения

– Какое задание вы должны были выполнить? (Мы должны были сформулировать правило, по которому обыкновенные дроби записаны в виде десятичных дробей и по аналогии с приведенными примерами, запишите число 35
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.)

( Как вы действовали при выполнении задания? (...)

( Почему у вас возникло затруднение? (У нас нет эталона для записи обыкновенных дробей в виде десятичных дробей.)

( Что дальше вы должны сделать?

4. Построение проекта выхода из затруднения

– Сформулируйте цель своей деятельности. (Мы должны построить способ записи обыкновенных дробей со знаменателем степени 10 в виде десятичных дробей, научиться, используя построенный способ записывать десятичные дроби и читать их.)

– В качестве средства для открытия я предлагаю вам равенства, где обыкновенные дроби записаны в виде десятичных. 
· Учитель открывает заготовленные заранее на доске записи или пользуется слайдом 5 презентации.
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– Как оно вам поможет?

( Чем вы можете воспользоваться при достижении цели. (Умением анализировать равенства.)

( Составьте план действий. (Проанализировать равенства, сформулировать способ, сравнить с эталоном из учебника.)

5. Реализация построенного проекта

· Дальше можно организовать работу по группам, раздав им равенства, записанные на доске. Группы работают с одним примером на форматках. В менее подготовленном классе можно раздать шаги блок-схемы алгоритма. На доску вывешивается план открытия (Д-131.3, слайд 6):

1) Проанализировать запись.

2) Составить алгоритм, по которому эта запись сделана.

3) Представить число 
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 в виде десятичной дроби.
· На работу группа предложить не более 5 минут. Представить выполненное задание на обсуждение всего класса: каждая группа обосновывает свои действия. Результатом этой работы является алгоритм перевода обыкновенной дроби в десятичную дробь, выполнения пробного задания. Алгоритм (Д-131.4, слайд 7):



                                Да                                                                           Нет

( Сравните с эталоном на стр. 317 по ЭФУ.
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 Учащиеся сопоставляют свой вариант с эталоном 1.
· Образец (Д-131.5, слайд 8) оформления вывешиваются на доску:
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( Теперь возникает вопрос, как читать десятичные дроби вы узнаете, прослушав аудиозапись.
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 Учащиеся прослушивают аудиозапись по ЭФУ, стр. 311 (вызов прослушивание аудиозаписи). 
· После прослушивания чтения каждой дроби обсуждается особенность чтения дроби, например, если отсутствует целая часть, то обязательно произносят 0 целых, затем называется число, стоящее в числителе, называется часть, которая определяется степенью 10.

· ( А теперь, запишите сумму разрядных слагаемых числа 
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· Учащиеся продолжают работать в группах. Результаты их работы вывешиваются на доску:

35
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( Используя, алгоритм представления обыкновенных дробей в виде десятичных дробей и представьте число 35,00216 в виде суммы разрядных слагаемых.

· Учащиеся продолжают работать в группах. Результаты их работы вывешиваются на доску:

35,00216 = 35 + 0,002 + 0,0001 + 0,00006 (читают, получившеюся дробь.)

( Вы достигли поставленной цели? (Мы построили только эталон.)

( Что теперь вы должны сделать? (Мы должны научиться пользоваться новыми знаниями.)

6. Первичное закрепление во внешней речи

№ 690.
· Задание выполняется устно, фронтально.

Решение задания:

1) 1 знак, 2 знака, 3 знака, 4 знака, 5 знаков, 6 знаков;

2) 10; 100; 1000; 10 000; 100 000; 1 000 000.

№ 694 (ж-к).
· Задание выполняется по цепочке на доске.

Решение задания:

ж) 24,1025; з) 3,004; и) 12,00056; к) 5,000837.

№ 694 (а-е).
· Задание выполняется в парах, самопроверка проводится по образцу (Д-131.6, слайд 9-10):


· После самопроверки проводится при необходимости коррекция и учащиеся прочитывают дроби.

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

( Что дальше вы должны сделать?

· Для самостоятельной работы предлагается выполнить № 689 (один пункт на выбор) время выполнения до 5 минут (слайд 11).
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To JaHHOMY YCIOBMIO COCTABb KaKyte-HIOYIb OTHOLIEHVIS i 0Gb-
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BbIpasy aHHbIE OTHOIIEHNS BE/INUMH B IIPOLIEHTaX:
a)8 1M K 3,2 M; B) 121K4T; o) 6 MMHK 1 u;
6) 0,3 kM K 500 M; 1) 0,034 11 K 20 KT; e) 2 u 20 MuH K 40 MMH.




 Результаты выполнения № 689 проверяются по ЭФУ (вызов всплывающего окна с образцом выполнения задания) или с помощью презентации, при необходимости исправляются ошибки.

( Какой эталон вы использовали при выполнении задания?

( Кто выполнял задание а)?

( У кого возникло затруднение при выполнении задания а)?

( В каком месте?

( Почему у вас возникло затруднение?

( Кто выполнял задание б)?

( У кого возникло затруднение при выполнении задания б)?

( В каком месте?

( Почему у вас возникло затруднение?

( Кто успел выполнить оба задания?

( Кто правильно выполнил задание?

· После самопроверки учащиеся читают дроби.

8. Включение в систему знаний и повторение.

( Посмотрим, в каких заданиях можно использовать новое знание.

№ 693.
· Задание выполняется самостоятельно с проверкой по образцу (Д-131.7, слайды 13-14):


1,23; 1,32; 2,13; 2,31; 3,12; 3,21.
№ 701 (а).

· Задание выполняется в парах, самостоятельно.
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SICHY MX CMBICTT. YIIPOCTH, €CTI BO3MOIKHO, TTO/TydeHHbIe OTHOUIEHMUS.

a) B kimacce 10 ManbumKoB u 15 neBouek.

6) B reTpazm 12 MCTOB, M3 HUX 4 UCIIUCAHO.

B) BUATIOHNCT Cean 5 BHICTPENIOB U 2 pasa IIPOMAaXHYICS.

r) Y3 200 y4aCTHMKOB BUKTOPHMHBI 50 CTa/y MobeanTesiMit.
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BbIpasu B PoOLeHTaX IaHHOE 1 06paTHOe OTHOIIEH)Ie UlCeNT:

a)l:3; 6)12:15; B)72:36; r)%:OJS.

8

BbIpasy aHHbIE OTHOIIEHNS BE/INUMH B IIPOLIEHTaX:
a)8 1M K 3,2 M; B) 121K4T; o) 6 MMHK 1 u;
6) 0,3 kM K 500 M; 1) 0,034 11 K 20 KT; e) 2 u 20 MuH K 40 MMH.




 Результаты выполнения № 701 (а) проверяются по ЭФУ (вызов всплывающего окна с образцом выполнения задания) или с помощью презентации (слайд 15-16), при необходимости исправляются ошибки.

( Теперь предлагаю выполнить задания на повторение

№ 708.
· Задание выполняется у доски.

Решение задания:

а) 
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№ 709
· Задание выполняется у доски

Решение задания:

а) 
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б) 
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№ 712 (2).

· Задание выполняется у доски с комментарием.

Решение задания:

	Классы
	5 «А»
	5 «Б»
	5 «В»
	Всего

	Количество учеников
	х ч.
	
[image: image32.wmf]7

6

х ч.
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х + 3
	79 ч.


х + 
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х + 3 = 79;

2
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х + 3 = 79;

2
[image: image37.wmf]7

5

х = 79 – 3;

2
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х = 76;

х = 76 : 
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;

х = 76 ( 
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;

х = 28
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 ( 28 = 24 (ч.) – в 5 «Б»;

24 + 3 = 27 (ч.) – в 5 «В»

Ответ: в классах 28 человек, 24 человека и 27 человек.

№ 715 (1, 2).

Задание выполняется устно.

· [image: image42.png]5
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a) B kimacce 10 ManbumKoB u 15 neBouek.

6) B reTpazm 12 MCTOB, M3 HUX 4 UCIIUCAHO.

B) BUATIOHNCT Cean 5 BHICTPENIOB U 2 pasa IIPOMAaXHYICS.

r) Y3 200 y4aCTHMKOB BUKTOPHMHBI 50 CTa/y MobeanTesiMit.
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Vimeet /11 3HAUEHME TIOPSIIOK WIEHOB OTHOIIeHus1? [louemy?

BbIpasu B PoOLeHTaX IaHHOE 1 06paTHOe OTHOIIEH)Ie UlCeNT:

a)l:3; 6)12:15; B)72:36; r)%:OJS.

8

BbIpasy aHHbIE OTHOIIEHNS BE/INUMH B IIPOLIEHTaX:
a)8 1M K 3,2 M; B) 121K4T; o) 6 MMHK 1 u;
6) 0,3 kM K 500 M; 1) 0,034 11 K 20 KT; e) 2 u 20 MuH K 40 MMH.




 Результаты выполнения № 715 (2) проверяются по ЭФУ (вызов всплывающего окна с образцом выполнения задания) или с помощью презентации (слайды 17–19), при необходимости исправляются ошибки.

9. Рефлексия деятельности на уроке

– Что нового вы сегодня узнали?

( Какие цели вы ставили перед собой?

( Вы достигли поставленных целей?

( На что вы опирали при достижении целей?

– Каков алгоритм перевода обыкновенной дроби в десятичную дробь?

– Как прочитать десятичную дробь?

– Поставьте знак «+» у утверждений, которые для вас истинны.
– Кто из вас вспомнит, какой математик придумал десятичную запись дробей? (Симон Стевин.)

– Ребята, вы видите, что математик облегчил запись чисел, тем самым обеспечил и простоту расчетов с этими числами. В этом вы убедитесь позже. Вообще говоря, многие изобретения ученых приносят пользу людям. А какие еще профессии, кроме ученых, упрощают жизнь людей?

– А вы бы хотели приносить пользу людям? Кто-нибудь уже задумывался о своей будущей профессии? 
· Учащиеся работают с карточками рефлексии (Р-131.1):

	1) Я могу записать обыкновенную дробь в виде десятичной дроби_________________________

2) Я могу прочитать десятичную дробь________________________________________________

3) Самостоятельную работу я выполнил без ошибок_____________________________________

4) В самостоятельной работе были затруднения…_______________________________________



Домашнее задание: п.4.1.1.; № 716; № 717; № 719, № 724* - по желанию.[image: image43.png]
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Заметки на полях:


На этом уроке учащиеся знакомятся с десятичными дробями, а точнее с новой записью уже известных им дробей со знаменателем 10, 100, 1000 и т.д. При изучении этой темы полезно познакомить учащихся с историей появления данного способа записи дробей, рассказать им, как одно и то же открытие было совершено разными учеными с разницей в сто лет. Факты из истории развития математического знания вызывают интерес у учащихся и показывают практическую значимость изучаемого ими учебного предмета.


На уроке тренируются умение выполнять следующие виды математических действий:


используют новую запись чисел;


преобразовывают десятичные дроби в обыкновенные и наоборот;


отмечают десятичные дроби на числовом луче;


читают и записывают десятичные дроби;


решают текстовые задачи, всех раннее изученных видов;


используют математическую терминологию в устной и письменной речи;


используют схемы и таблицы при решении задач;


строят и выполняют алгоритмы;


находят значения числовых и буквенных выражений;


выполняют действия с натуральными числами и дробями;


исследуют геометрические фигуры;


строят формулы зависимости между ними и графики по построенным формулам;


решают уравнения. 


Основные структурные элементы урока:


1. Новое знание: правило записи и чтения десятичных дробей.


2. Пробное действие: Запишите число 35� EMBED Equation.3  ��� в строчку.








3. Фиксация затруднения: «Я пока не смог записать смешанное число в строчку. Я не смог сформулировать правило, по которому записал число � EMBED Equation.3 ���».


4. Фиксация причины затруднения: «У нас нет эталона для записи обыкновенных дробей в строчку (в виде десятичных дробей)».


5. Цель деятельности учащихся: «Построить способ записи обыкновенных дробей со знаменателем степени 10 в виде десятичных дробей, научиться, используя построенный способ записывать десятичные дроби и читать их».


6. Фиксация нового знания: алгоритм десятичной записи.


Данный урок строится на основе технологии деятельностного метода обучения (ТДМ) и надпредметного курса «Мир деятельности».


На уроках математики, построенных в ТДМ, учащиеся тренируются применять уже известные им надпредметные знания и, под руководством учителя, получают опыт выполнения УУД, способы выполнения которых также в дальнейшем будут фиксироваться на занятиях «Мир деятельности» либо в ходе предметного урока.


В соответствии с планированием по курсу «Мир деятельности» на уроке ведется работа по планированию жизненной и профессиональной карьеры.





Сравнить количество цифр в числителе с количеством 0 в знаменателе





Количество цифр в числителе равно количеству 0 в знаменателе





Записать целую часть (может 0)





Уравнять, 


приписав слева нули





Поставить


 запятую





Записать 


числитель





а) 0,5; б) 0,05; в) 0,0005; г) 1,43; д) 2,8; е) 6,201.








PAGE  
8

_1313744058.unknown

_1313747640.unknown

_1313747663.unknown

_1313747699.unknown

_1313747715.unknown

_1503315283.unknown

_1313747677.unknown

_1313747651.unknown

_1313747477.unknown

_1313747524.unknown

_1313744341.unknown

_1191245497.unknown

_1313743809.unknown

_1313743820.unknown

_1191246082.unknown

_1191246178.unknown

_1191246247.unknown

_1191246266.unknown

_1191246208.unknown

_1191245671.unknown

_1191245802.unknown

_1191246055.unknown

_1191245602.unknown

_1191245371.unknown

_1191245421.unknown

_1191245457.unknown

_1133251529.unknown

_1133251541.unknown

_1133255386.unknown

_1133251511.unknown

